

# 國泰轉賺23億 員工花紅二千

## 史樂山：收購香港快運仍在商討

香港文匯報訊(記者 殷考玲)國泰航空(0293)去年業績轉虧為盈,錄得純利23.45億元,2017年虧損12.59億元,每股派第二次中期息0.2元。國泰去年有錢賺,重新向員工發放花紅,合資格員工獲發放2,000元利潤分成,以國泰全球員工逾3.24萬人計算,今次花紅涉及金額6,480萬元,當中在港員工約有2.62萬人,派發於香港員工的利潤分成就有5,240萬元。受惠業績轉虧為盈,國泰昨升2.3%,至13.48元。

### 國泰航空2018年度業績撮要

項目	金額	按年變幅(%)
收益	1110.6億	+14.2
純利	23.45億	轉虧為盈
客運收益	731.19億	+10.1
貨運業務收益	283.16億	+18.5
每股盈利	59.6仙	轉虧為盈
每股派第二次中期息	0.2元	+3倍

製表：記者 殷考玲



■史樂山(右)表示,有關收購香港快運事宜,目前正積極商討之中,暫未有其他消息透露。 記者莫雪芝 攝

截至去年底止,該集團收益1,110.6億元,按年升14.2%;受惠於新航線的推出及現有航線的班次增加,客運收益731.19億元,按年升10.1%。不過,乘客運載率為84.1%,按年跌0.3個百分點。至於貨運業務收益為283.16億元,按年增加18.5%,貨物及郵件運載率按年升1個百分點,至68.8%。

### 燃油對沖虧損大減77%

期內,該集團燃油對沖虧損由2017年63.77億元,按年大減77%,至14.45億元。該集團去年的耗油量為4,580萬桶,按年增加1.6%,而可運載量的增幅

則為3%。國泰主席史樂山昨表示,燃油成本淨額是該集團最大的成本,佔去年營業成本的30.9%。

被問及國泰收購廉航香港快運的進展,史樂山及其他管理層昨多次重申,目前正積極商討之中,暫未有其他消息透露。該集團於業績報告中指出,企業轉型計劃取得持續而長遠的表現,今年繼續重組9個核心業務流程。

### 本港今年招聘2000人

行政總裁何杲昨表示,企業轉型計劃今年踏入第3年,目標會集中擴大航線、提升營運效率和顧客體驗等。他又

提及,海外業務會繼續重組,而本港今年會繼續招聘人手涉及約2,000人,包括機師及機艙服務員。雖然行業競爭激烈,何杲指出該集團受惠於網購貨運增長,加上市場對藥品等高價值貨品有貨運需求,均對集團業務有正面作用。

展望未來經營環境,史樂山表示今年營商環境仍然充滿挑戰,因預期美元走強,加上地緣政治紛爭及環球貿易局勢緊張帶來不明朗因素之下,均不利客貨運需求。

他又稱,航運業競爭依然激烈,尤以長途航線的經濟客艙為甚,營運上的限制將帶來額外成本,這些因素將使客運

及貨運業務受到影響。

### 旗下無波音737 MAX機型

國泰去年10月公佈部分國泰及港龍航空乘客資料曾被未經授權取覽,史樂山表示至今沒有證據顯示任何個人資料曾被不當使用。顧客及商務總裁盧家培昨表示,暫未有接獲顧客就個人資料洩漏提出索償。

此外,民航處昨宣佈暫時禁止所有波音737 MAX型號飛機進出或飛越本港,史樂山稱該集團會尊重民航處決定,而國泰旗下沒有波音737 MAX機型。

## 東正汽車金融今招股 6363元入場



■邵永駿料上市後對公司發展有良性促進作用。 記者程程 攝

香港文匯報訊(記者 程程)正通汽車(1728)分拆的上海東正汽車金融(2718)將於今日起至下周二(19日)招股,發售約5.333億股,其中10%公開發售,每股招股價介乎4.2元至6.3元,集資額介乎22.4億元至33.6億元。以每手1,000股計,入場費約6,363.49元,將於本月26日掛牌上市。聯席保薦人為中金及瑞信。

### 專注豪華去年車貸61億

東正汽車金融執行董事邵永駿昨於記者會上表示,公司一直獨立運營,料上市後對公司發展有良性促進作用。公司銷售網絡內的經銷商逾九成為外部經銷商,但來自外部經銷商的貸款比例僅約30%,預料

來自母公司以外的業務將會逐步提升。面對着內地經濟下行壓力,他認為內地汽車金融滲透率較其他發達國如歐美等低很多,故發展空間很大,相信經濟下行對其業務影響不大。

邵永駿續指,公司專注做豪華品牌汽車的客戶,而這些客戶的信用一般較好,令整體經營風險下降。2018年公司發放的購買豪華品牌汽車零售貸款達3.16萬筆,總本金金額達61.08億元人民幣,佔公司同期發放的零售貸款總數的75.7%及該公司發放的零售貸款總本金金額的86.3%。

### 年均資本充足率逾20%

他預計,今明兩年的融資成本與

去年相若,公司已獲批准發資產擔保證券(ABS)及金融債,相信槓桿率仍有提升的空間。公司資本充足率從2016年至2018年均保持在20%以上,遠高於現行上市銀行水平。截至去年底,公司的經銷商網絡覆蓋內地182個城市。經銷商網絡的大幅增長帶來的業務量上升,使得營收及淨利規模隨之增長。於2016年、2017年及2018年,公司的利潤及全面收益總額分別為1.71億元(人民幣,下同),2.61億元及4.52億元。

以招股價中位數計算,料集資淨額為26.72億港元,其中70%將用於拓展業務,15%將發給予正通汽車客戶之自營零售貸款資金,5%用於發展技術、營運及風險管控能力,其餘10%則用於一航營運資金。

## 石四藥去年賺逾9億增37%

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)受內地多項政策出台影響,內地醫藥股近年表現受壓。石四藥(2005)昨公佈全年業績,去年全年銷售收入升35.9%至41.81億元,期內淨利潤按年升37.2%至9.12億元,毛利率按年升3.6個百分點,派末期息5仙。石四藥執董王憲軍昨表示,今年醫藥行業整體表現可能會受內地「4+7」帶量採購等政策影響,不過他強調「4+7」帶量採購目前主要針對口服藥,公司以輸液產品為主,料短期內不受影響。

### 輸液行業整合利龍頭

其實除了上述「4+7」帶量採購政

策,內地近年推出多項政策打壓內地醫藥業,包括調整國家基本藥物目錄、制定內地輔助用藥目錄等,令藥股表現受壓,而石四藥去年雖然多賺37.2%,不過股價昨收報6.96元,仍跌1.97%。

王憲軍預期,今年內地經濟形勢更加錯綜複雜,可能面對諸多不利因素,包括醫藥行業整體可能會受「4+7」帶量採購等政策影響,但他預期輸液行業在行業整合完成後反而有利龍頭企業的發展,因此未來將擴大市場份額、優化產品組合及加速獲批新產品的銷售量上等,今年全年大輸液銷售目標超16億元,而今年有望取得注射劑生產批件料有11項。

### 減稅料增3%至4%盈利

對於內地決定對罕見病藥品予以增值稅優惠,王憲軍指雖然目前仍未有措施具體細節及時間表,不過若相關措施落實,相信會有利於公司表現,若增值稅由目前的16%下調至13%,料可為公司帶來3%至4%的盈利增長。派息方面,他指未來派息比率將維持在30%水平,主因公司需要資金維持發展,需平衡股東的利益和公司長遠發展。

另外,內地早前公佈科創板規則,問



■王憲軍(左)指公司料短期內不受「4+7」帶量採購等政策影響。 記者馬翠媚 攝

到是否有意到內地科創板上市,王憲軍指公司暫未擬於科創板上市,主因公司產品以仿製藥為主,暫未有已達臨床階段的創新藥,未符科創板上市條件。

## 中電鵬 OSEG 拓以國新能源

香港文匯報訊(記者 蔡競文)中電控股(0002)旗下 CLP Innovation Ventures (Israel) 與 Other Sources Energy Group (「OSEG」)宣佈成立合資公司,開拓在以色列的新興能源技術投資機遇,協助能源使用者邁向低碳轉

型。該股權相等的合資公司將對最佳及具潛質的創科企業作出投資,涉及技術範疇包括分佈式能源、微電網、替代燃料、能源儲存、機器學習及能源機器生產等。中電創新高級總監柏恩司表示,全球

減碳的步伐正逐漸加快,能源科技及服務必須持續創新,才能迎合客戶不斷轉變的需求。

### 冀聯繫以創新企與亞太能源用家

以色列在發展新興能源科技方面引領全球,中電在當地已有數項投資,並且很高興能繼續把握增長機遇。期待與 OSEG 緊密合作,把以色列最優秀的創新公司與亞

太區及其他地區的能源使用者聯繫起來。

OSEG 主席 Tamir Pardo 稱非常高興能與中電攜手,在以色列發掘從事能源業務的初創企業並作出投資。選擇適當的團隊,是初創企業成功的第一步,之後就可能需要依靠合作夥伴的協助,順利把產品帶到市場。時常保持好奇心和創意,習慣破舊立新,亦是成功的要訣之一。

## 受惠「齊齊印」 OK店母公司營收飆

香港文匯報訊 利亞零售(0831)昨宣佈去年業績,期內營業額及核心經營溢利皆創新高。去年,期內核心經營溢利上升至2.14億元的新紀錄,按年升17.5%,純利為1.83億元,按年增21.9%。派末期股息每股17仙。集團維持穩健財務狀況,擁有淨現金5.08億元,且無銀行借貸。

### 去年純利1.83億增21.9%

期內,錄得營業額53.2億元,按年升4.4%,主要因為較佳的便利店業務之可比較同店銷售額,以及新增的眼鏡業務 Zoff 銷售額增長所致。由於 OK 便利店之可比較同店銷售額上升2.9%,令其銷售額按年上升3.6%至42.07億元;香港及華南地區聖安娜餅屋業務銷售額則為11.2億元,按年升2.6%。

業績報告指,中美貿易紛爭等問題導致內地旅客來港消費減少,本地需求停滯不前,影響部分便利店主要產品銷量,為便利店行業帶來挑戰。集團則以「線上到線下」顧客關係管理計劃、成功的市場策略,以及適時的類別管理措施,跨越重重挑戰。

OK 便利店獨有的「線上到線下」顧客關係管理計劃「OK 齊齊印」,一直協助推動集團多個市場策略以及內部協同作用。該平台已擁有逾120萬名會員,客戶可從該應用程式得到 OK 便利店產品及促銷活動的消息、電子印花兌換、特價優惠券、趣味遊戲及社交分享等功能,有助帶動店舖銷售額及客流量,並加深品牌體驗。

### 「小豬佩奇」蛋糕熱賣

另外,儘管去年下半年人民幣貶值,但並不能抵消上半年貨幣升值對聖安娜餅屋業務全年毛利表現之不利影響。集團以強勁的產品發展及市場策略,如大受歡迎的家庭裝及獨立包裝麵包,極受小朋友歡迎的「小豬佩奇」、「小馬寶莉」等卡通造型蛋糕,以及新款節慶食品流心奶黃月餅等,令營業額較2017年錄得單位數增長。已擁有逾50萬名會員之聖安娜「線上到線下」顧客關係管理計劃「聖安娜蛋糕在線」,更持續創造佳績,網上蛋糕銷售增長尤為強勁。



香港文匯報訊 馮氏零售與京東於香港展示首個人工智能結賬體驗,並由 OK 便利店率先做試點,消費者可以在4秒內通過三個簡單步驟完成結賬程序,較傳統人手收錢降低結賬時間達30%。圖為馮氏集團主席馮國經、馮氏零售集團董事總經理馮詠儀、京東集團副總裁、人工智能平台與研究部負責人周伯文、利亞零售行政總裁楊立彬在其中一家 OK 便利店內的人工智能零售區留影。

## 比富達證券暫停業務

香港文匯報訊(記者 周紹基)比富達證券昨日宣佈暫停所有業務,比富達母公司星凱(1166)表示,比富達昨日起,已暫停其證券經紀、證券諮詢及資產管理業務,並就暫停業務知會客戶及證監會,並正向客戶退還其持有或管理的資金及資產。比富達表示,目前無意永久停止進行其持牌的任何受規管活動。

### 星凱：正與潛在投資者磋商

比富達在截至2018年6月底止的兩個財政年度,均出現了虧蝕,以及流動資金收緊,因而曾被證監會要求比富達需向客戶退回資產,不應再接受新客戶,不執行任何客戶的其他落盤指令等。

該行的前負責人員(RO)昨日起呈辭,故比富達也於昨日自願暫停業務,以符合證券條例。星凱指,已就可能投資比富達的潛在投資者磋商,以籌集資金來符合證券條例的要求,但現時並無訂立任何協議。